

【住？還是不住？】

張義金宣教師

約翰福音第 15 章 1~8 節葡萄樹和枝子的比喻，是主耶穌臨別的教導，祂用當時常見的葡萄樹來作比喻，命令門徒在祂離世後要彼此相愛。有關重點如下。

1. 連接源頭、活出豐盛

神學家巴特說：「上帝就是上帝」，人只是人，兩者在本質上原本無可能有關係；然而，主耶穌卻在第 1 節將人和神連接，宣告祂是真葡萄樹，代表新的救恩時代已經開始了，唯有藉著祂，信徒能連接生命的源頭，與天父重建親密的關係，因而活出豐盛的人生。因為葡萄樹枝子的唯一用途是結果子，果子在聖經多是代表一些好行為/品格，例如聖靈果子。但根據上下文的描述，果子代表遵行主的命令，包括彼此相愛和為主作見證；所以，信徒的使命是要成為主的門徒，在主愛的充滿下，用行動來祝福別人，來榮耀神。

2. 兩種選擇、兩種結局

那麼，枝子如何結出果子呢？就是我們不單像枝子一樣依附主耶穌，且願意接受天父的修理。然而，我們未必想被管教，故主耶穌提出兩種結局來給人選擇。

第一種是不結果子的選擇：按常理，在主身上的枝子是自然向樹幹吸取養份，這叫生存之道；但有些枝子卻天真地以為憑自己可以結果子，結局是被丟在外面枯萎及被燒掉。當我們原本可以依靠主，卻拒絕祂的教導，那其實是一種更深層次的拒絕。所以，我們要認真反省是否太自我中心、自以為有能力而離開主？我們要立志在每天的選擇中，有意識地選擇依靠主而活。

另一種選擇是願意留在主裡面得到餵養。因為我們信主後仍會軟弱及犯罪，需要持續地悔改及接受天父來修剪我們一些固有的習慣和思考模式。不過，現實中，信徒最常犯的毛病是逃避或合理化自己的行為，在自我感覺良好下限制神來改變自己。所以，當我們察覺有逃避管教的傾向時，要懂得回轉及配合神的修剪。

葡萄樹的另一個特性是枝子間彼此緊密維繫，這預表基督的身體 - 教會，即我們這班被呼召出來的信徒，在主裡面理應彼此扶持。所以，我們要學習和欣賞大家在教會交往及事奉，原來不是糾纏，而是一面鏡互相映照自己的盲點；因此，當我們出現人際衝突時，出路是求主賜下力量和勇氣給我們去主動學習向人修補關係，經歷關係復和的恩典，如此，我們才明白何謂用主的愛來彼此寬恕相愛。

3. 三次互動式「住」的重複

信徒真實的成長是有掙扎，也會作錯選擇，在靈性的低谷中失去動力，不想再親近主。所以，我們要懂得在生活中選擇「住在主裡面」，而祂應許會住在我們的內心裡面。留意第 4 節是命令句式，「住」不是指空間上要身處什麼地方，而是指生命的聯繫，在心靈上我們仿如情人般時常親近主。因此，我們不是為了要結果子才親近主，不是功利式的計算，而是因為愛，結果子只是親密關係下的自然結局而已。

「住在我裏面，我就住在你們裏面」的格式在第 5 及第 7 節重複出現，且指出主的話讓我們有能力作對的選擇。參考上文第 14 章是聖靈住在我們心裡，所以，主應許會成就我們的祈求，目的是要幫助我們成為祂的門徒，藉聖靈賜下的力量，讓我們用行動來實踐祂的教導。

不過，現實中，我們同時活在兩個國度中：一方面，現實生活中有很多引誘和舊習慣使我們遠離主，但同時，當我們選擇讀經祈禱時，住在我們內心裡面的聖言及聖靈會轉化我們的價值觀，從喜愛世界改為漸漸更多渴慕主，更有能力去活在世上，卻以天國的事為念。

枝子聯於葡萄樹是本於生存的自然需要，所以，基督徒不是有難處時才禱告，在日常生活中也需要時時親近主來支取力量。而且，葡萄樹的果子不是一天就成熟，信徒的生命成長也不是突然出現，是需要時間、耐性及刻意去培育，是有意識地每一天選擇親近主：住？或是不住在主裡面？一切由你情願！

靈修大師畢特生(EUGIENE PETERSON)意譯「住」為「AT HOME」，回家其實是往內心操練的旅程，主已應許住在我們的內心，只等待我們醒悟、回轉，以愛住在祂裡面！